



ŠIAULIŲ APYLINKĖS TEISMAS

Biudžetinė įstaiga, P. Cvirkos g. 77, LT-77165, Šiauliai, Tel. (8 41) 598 500, faksas (8 41) 598 480, el. p. siauliu.apylinkes@teismas.lt.
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių duomenų registre, kodas 302942324.
Nacionalinės elektroninių siuntų pristatymo informacinės sistemos elektroninio pristatymo dėžutė – 302942324.

Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybai
el. paštu dokumentai@stt.lt

I Š V A D A DĖL KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO TIKIMYBĖS

2020-09-30 Nr. S-620
Šiauliai

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 5 punktu, 2020 m. III ketvirtį atliktas korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymas. Analizuotas 2019-07-01 – 2020-06-30 laikotarpis.

Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą atliko Šiaulių apylinkės teismo pirmininko 2020 m. birželio 9 d. įsakymu Nr. V-66 patvirtinta Antikorupcinė komisija (toliau – Komisija), kurią sudaro komisijos pirmininkas – teisėjas Martynas Galvičius ir 5 komisijos nariai: teisėjo vyresnioji padėjėja Ugnė Patkauskienė, teisėjo vyresnioji padėjėja Aiva Dulkienė, teisėjo padėjėja Aušra Žalinauskienė, vyriausioji specialistė Agnesa Obrikiene, raštinės skyriaus vyresnioji specialistė Justina Kybartaitė.

Vadovaujantis teismo pirmininko 2020 m. rugpjūčio 18 d. įsakymu Nr. V-91, korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimas dokumentų analizės būdu atliktas šiose veiklos srityse: dokumentų valdymas (bylų paskirstymas teisėjams (IT)), darbas su išlaptinta informacija, asmens duomenų apsauga (vaizdo duomenų tvarkymas).

Vertinimas buvo atliktas analizuojant, ar vertinamosios sritys nuo 2019 m. liepos 1 d. atitinka Metodikos 12.1–12.7 punktuose nustatytų korupcijos pasireiškimo tikimybės vieną ar kelis kriterijus.

Nustatyta, kad didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė egzistuoja šiose teismo veiklos srityse:

1. Teismo veiklos sritis – darbas su išlaptinta informacija – atitinka Metodikos 12.5 papunktyje numatytą kriterijų, kadangi valstybės ar tarnybos paslaptį sudarančios informacijos naudojimas yra priskiriamas prie veiklos sričių, kurioje egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė. Komisija sprendė, jog korupcijos pasireiškimo rizika darbo su išlaptinta informacija srityje Teisme yra valdoma, tačiau pagal Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 6 straipsnio 4 dalies 6 punktą bei vadovaujantis Metodikos 12.5 papunkčiu, valstybės ar tarnybos paslaptį sudarančios informacijos naudojimas yra priskiriamas prie veiklos sričių, kurioje egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė.

2. Teismo veiklos sritis – bylų paskirstymas teisėjams (IT) – atitinka Metodikos 12.7 papunktyje numatytą kriterijų – kiti korupcijos rizikos veiksniai. Tokią išvadą Komisija padarė atsižvelgdama į STT teismuose 2019 m. liepos 31 d. atliktą korupcijos rizikos analizę, bei į tai, jog bylų paskirstymas teisėjams gali būti įtakotas žmogiškojo faktoriaus.

Komisija nustatė, jog bylų paskirstymo teisėjams srityje nėra užtikrintos reikalingos LITEKO techninės galimybės, žmogiškasis faktorius bylų skirstymo procedūroje yra sąlygojamas objektyvių techninių priežasčių bei procesinių teisės normų, kuomet dėl Modulio funkcinio netobulumo Teismas yra priverstas įsikišti į Modulio skirstymo procesą naudojant Teismo bylų skirstymo tvarkoje aiškiai reglamentuojamus privalomo priskyrimo ir atmetimo atvejus – „priežasčių šablonus“.

Dėl šių priežasčių Teisme vykdomos papildomos vidaus kontrolės priemonės:

- Teisme skirstant bylas, LITEKO išlieka duomenys apie prisijungusius vartotojus, jų prisijungimo laiką, pirminių duomenų, teisėjų specializacijų įvedimą, koregavimą, bylos paskirstymo ar teisėjo atmetimo priežastis ir pan., todėl prireikus, vertinant LITEKO padarytus įrašus, yra galimybė nustatyti Modulyje atliktų veiksmų chronologiją bei veiksmus atlikusius asmenis.

- bylas skirstančiam asmeniui patvirtinus bylos paskyrimą teisėjui, Modulis išsaugo ir suformuoja teisėjo skyrimo protokolą, kuriame atsispindi bylos duomenys (tipas, numeris, paskirtas teisėjas, paskyrimo data ir laikas, bylą paskyręs asmuo ir kt.), pritaikyti koeficientai, kita reikšminga informacija.

- teisėjo skyrimo protokolai yra skelbiami viešai Nacionalinės teismų administracijos interneto svetainėje ir juos gali peržiūrėti suinteresuoti asmenys. Teisėjo skyrimo ir teisėjo skyrimo panaikinimo protokolų paieška Nacionalinės teismų administracijos interneto svetainėje gali būti vykdoma pagal šiuos kriterijus: bylos tipą, bylos numerį, bylos paskyrimo datą ir laiką, teisėjo, kuriam byla paskirta nagrinėti vienasmeniškai arba kaip teisėjui pranešėjui, vardą ir pavardę. Teisėjams paskirtos bylos atiduodamos pasirašytinai.

- Teisme atliekamas vidinis administravimas šioje srityje – vidaus kontrolės priemonės įtraukiamos į metinius organizacinės veiklos priežiūros planus;

- Teisme taip pat vykdomas išorinis administravimas, kurį atlieka Šiaulių apygardos teismas, kaip aukštesnysis teismas vykdamas žemesniojo teismo administracinės veiklos priežiūrą.

Atlikus analizę darytina išvada, kad turėtų būti imtasi šių priemonių:

- Periodinis (kasmetinis) darbuotojų švietimas korupcijos prevencijos klausimais;

- Teismo organizacinės veiklos priežiūros plane 2021 metams numatyti bylų paskirstymo teisėjams tvarkos laikymosi, nukrypimo nuo bylų skirstymo modulio sudaryto teisėjų eiliškumo priežasčių tinkamo nurodymo patikrinimą, kuris galėtų būti vykdomas teismo raštinės skyriaus vedėjos, teismo raštinės skyriaus patarėjos, teismo raštinės skyriaus rūmų raštinės biuro vedėjos (ne centriniuose rūmuose) kartą metuose, o ataskaita pirmininkui teikiama iki einamųjų metų pabaigos.

- atsižvelgti bei pagal galimybes įgyvendinti STT teismuose 2019 m. liepos 31 d. atliktos korupcijos rizikos analizės išvadose pateiktus pasiūlymus.

Teismo pirmininkė



Rasa Milvydaitė